

圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

携手建设文化“两创”高地

济宁孔子文化旅游集团党委副书记、董事、总经理 李长英

汪泷 济宁报道

济宁孔子文化旅游集团持续推进高端合作，先后与故宫博物院、清华大学、中传文创、投资北京、全网数商科技、上海黄浦文旅、上海创意协会、山东产业技术研究院等业内一流团队合作，紧密结合济宁市文化创意产业联盟，抓住“Z时代”“千禧市场”“大童经济”的需求点，打造集产品研发、业态打造、营销推广于一体的产品生态链。

同时，不断强化科技赋能，在孔子数字人、运河文化VR体验、人

工智能主播、NFT数字艺术藏品、3D投影数字演艺、云连锁等方面着力，推进“泛文创”体系建设，提升集团二销体系吸引力和实效性，激活业态创新，形成口碑传播。

在全市上下齐心协力，努力讲好济宁故事的大浪潮下，集团成立专班，以“场景思维”“故事思维”为轴心，深入挖掘、搜集整理济宁各县市区文化资源和其背后的“济宁故事”，深度考察走访非遗代表性传承人、文创企业、“老字号”企业，打造主题演艺。

通过推进“好礼济宁”和“孔子

文旅”IP品牌体系建设，推动联名研销和品牌授权。在这个“万物皆文旅”的时代，围绕“人、货、场”三要素，加速济宁本土IP商业化、资本化运作，既讲好“济宁故事”，也让“故事能入账”，以市场化、产业化手段有力助推全市优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

下一步，济宁孔子文旅集团积极参与圣地文化“两创”联席会议机制建设，愿和所有成员单位携起手来，共同为济宁市建设世界文化旅游名城和文化“两创”高地贡献力量。



让文化“两创”继续在曲阜开花结果

曲阜市委常委、宣传部部长 孙景亮

汪泷 济宁报道

圣地文化“两创”联席会议的启动，标志着济宁在推动文化“两创”方面搭建了一个更高层级、更广范围、更具实效的协同平台，意义重大、影响深远。作为联席会议的重要成员单位和儒家文化的核

心承载地，曲阜深感责任重大，同时也充满信心和期待。

本次《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》发布的丛书，是示范区多年来推动文化“两创”研究与实践的宝贵成果，我们将认真学习借鉴，统筹整合全市社科研究资源力量，依托孔子研究

院、济宁学院、曲阜师范大学等高端平台，持续强化对儒家思想精髓和时代价值的研究阐发，为文化“两创”实践提供坚实的学理支撑。

同时，曲阜将积极推动优秀传统文化“八个融入”，办好百姓儒学节等群众性文化活动，发现一批群众身边的文化“两创”体验空间，全面做好优秀传统文化现代转化文章。深挖儒家文化道德内涵，大力实施“全民素养提升”工程，深化新礼仪改革和美德曲阜信用曲阜建设，让传统文化浸润人心，营造“人人彬彬有礼”的良好风尚。

围绕办好尼山世界文明论坛、孔子文化节等重大活动的目标，与

联席会议相关部门单位持续加强沟通对接，构建从工作体系、流程设计到组织实施等全方位、全流程的合作机制，协助推动节会在国际传播效能、艺术形式呈现、活动内容展现等方面实现更大突破。

在文旅融合方面，我们将聚焦重点项目，全力配合推进尼山世界儒学中心联合研究生院等重点工程，加快推进蓼河古街二期、国际研学营地二期、慢城康养小镇、崇文湖生态休闲基地等项目建设，丰富拓展文旅产业链条。

下一步，曲阜将深入贯彻落实本次会议精神，切实履行好联席会



议成员单位职责，密切与各单位的沟通对接，确保各项决议在曲阜落地生根、开花结果，为文化“两创”先行示范区和世界文化旅游名城建设贡献更多智慧力量。

助力乡村振兴新动能

文旅协同里的『三新』景致

新坛·大家讲

近期，一则济宁泰安两市深化文旅协同的新闻，火遍齐鲁孔孟大地。“两市将共同推介‘圣地济宁 福地泰安’精品旅游线路，合力打造中华文化枢轴，实现游客互推、市场共拓、市民共惠”，消息一出，是一种前所未有的振奋与感动。

中华优秀传统文化一脉相承又与时俱进，并不因时间而断延，也不因空间而阻碍。文化旅游更是如此。济宁泰安文旅融合协同而进，是“双明珠”的闪耀，是“双名城”的联动，让诗与远方的双向奔赴，走上可高质量发展的快车道。

提振经济消费新引擎

提振消费从来都不是简单的经济刺激，而是事关发展大局的系统工程。消费是拉动经济增长的“发动机”，也是群众美好生活的“基础桩”。今年2月，济宁市提振消费工作大会召开后，一场场创新消费活动，一批批精品旅游线路，让济宁

的消费火了起来、热了起来，在这样的良好基础之上，文旅两地协同为提振消费带来了新的机遇，“圣地济宁 福地泰安”精品旅游线路、济宁-泰安旅游直通车发车、三孔-泰山旅游联票发布等等新场景的设计，是拉动当地消费新的有力举措，既是因地制宜、更是强强联合，文旅协同必将成为提振消费新引擎。

传播山东手造新渠道

近年来，“山东手造”正以其独特的魅力，吸引着八方来客，赓续着传统文化，传递着工匠精神。山东手造让传统技艺“潮”了起来，更让文化“两创”实了起来、新了起来。山东手造·济宁好礼玲琅满目，比如，孔府印阁、尼山石砚、楷木雕刻、泗水砭石，比如孔府菜、玉堂酱菜、微山湖鸭蛋等；泰安“泰有礼”更是久负盛名，既有泰山皮影、泰山玉雕、灵芝盆景，又有肥城桃、泰山茶、泰山板栗等等。文旅协同的“快车道”上，两地游客实现了互通游览，也让“山东手造”搭上了这独有的传播传递通道，两地好礼交相辉映，两地产业交往互融，两地文化发展传承。

大赞济宁泰安文旅协同，一曲“和而不同”的乐章，一份“说走就走”的便利，一幅“双城共耀”的景致。

(赵青：山东省作家协会会员，济宁市作家协会会员，山东省散文学会会员)